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OGGETTO:Verbale della riunione dei componenti del Comitato di gestione del    
Comprensorio alpino di caccia di Sondrio del  6 Settembre 2023 

 
Alle ore 21.00 di Mercoledì, 6 Settembre 2023, nella sede del Comprensorio Alpino in 
via Alessi, 16 a Sondrio, si è tenuta riunione dei componenti del Comitato di Gestione 
per discutere il seguente 

 
ORDINE DEL GIORNO 

 
1. Piani tipica alpina/lepre. 
2. Comunicazioni corso operatore cinofilo (costi/inviti). 
3. Comunicazioni in merito al nuovo punto di controllo. 
4. Comunicazione coordinatore ungulati. 
5. Varie e eventuali. 

 
Sono presenti: 

 Sig. Matteo Lia  -  Comunità Montana   
 Sig. Vanni  Bonolini - ACV 
 Sig. Amerino Pirola - ACV 
 Sig. Silvio Congiu - FIDC 
 Sig. Giovanni Codazzi  - FIDC 
 Sig. Diego  Scarì -  Provincia 
 Sig. Fortunato Cao - Associaz. Cinofila  
 Sig.ra Gabriella Bersani - Organizz. Agricola 
 Sig. Domenico Incondi - Organizz. Agricola 
 Sig. Paolo  Bianchini - ENALC 

Sono assenti: 
 Sig.ra Antonella Cordedda - Associaz. Ambientale 
 Sig. Jan Bures - Associaz. Ambientale 

 
E’ assente il Revisore dei Conti. 
 
Il presidente premette che il verbale dell’ultima riunione del 18-07-23 non è ancora 
stato redatto e verrà quindi approvato nella prossima riunione di Comitato insieme a 
quello odierno. 
 
1. Piani tipica alpina/lepre. 

Viene data la parola al tecnico Battoraro per presentare le proposte dei piani di abbatti-
mento di tipica alpina e lepre da presentare in Provincia. 
Ai componenti era già stata inoltrata la bozza di 46 pagine contenente tutte le informa-
zioni riguardanti i censimenti anche degli anni precedenti e gli andamenti degli abbatti-
menti. 
Il calcolo dei piani di abbattimento rispetto allo scorso anno sono cambiati leggermente 
in base alle nuovi superfici stabilite dalle linee guida di Regione Lombardia. 
La specie della pernice bianca va gestita di concerto con il C.A di Morbegno. 
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I censimenti sono risultati inferiori rispetto allo scorso (179 individui) su tutte le zone 
vocate nei 2 comprensori e di conseguenza si può chiedere un piano di abbattimento del 
10%. 
Il risultato del piano delle pernici divisi sui  2 comprensori è il seguente: 
piano massimo di 14 capi per Sondrio e di 4 capi per Morbegno. 
Per il gallo forcello, la stagione riproduttiva è stata pessima soprattutto in alcune zone, 
pertanto sono stati censiti diversi maschi adulti e pochi giovani, quindi in diminuzione 
le covate. 
Con le formule applicate, come calcoli dei censimenti, si può chiedere un piano di pre-
lievo più alto sulle orobie, ma il tecnico vuole proporre un piano ponderato e ha inserito 
sia sulle retiche che orobie 23 galli per ciascun versante. 
Poi in base all’andamento della stagione sul rapporto giovani/adulti si può pensare di fa-
re una variazione del piano. 
Per la coturnice il piano deve essere presentato in Regione dal 2021 e poi mandata il tut-
to ad ISPRA per vere il parere. 
La stagione riproduttiva di questa specie è stata positiva e anche questa va gestita sui 2 
versanti delle retiche e delle orobie. 
Per quest’anno le nuove linee guida di Regione  hanno aumentato la superficie calcola-
bile per la coturnice e di conseguenza il piano da proporre può essere di 15 capi sulle re-
tiche e di 15 capi sulle orobie. 
Per la lepre, non facendo i censimenti, si prende come riferimento solo l’andamento de-
gli abbattimenti della stagione precedente. 
Pertanto si propone un piano di abbattimento di lepri comuni di 92 capi (rispetto a 90 
dello scorso anno) e lepre bianca suddivisa per i cacciatori di lepre di 10 capi e per i 
cacciatori di tipica alpina di 3 capi. 
Il carniere personale del cacciatore rimane sempre uguale come gli anni scorsi. 
Viene approvato all’unanimità il piano proposto sia per tipica alpina che lepre. 
 
2. Comunicazioni corso operatore cinofilo (costi/inviti). 

Dopo aver ricevuto da Regione Lombardia lettera inerente l’organizzazione di un corso 
per operatore cinofilo, il presidente, in accordo con il tecnico, ha risposto proponendo 
come data il 23 settembre. A seguito è arrivata comunicazione che il 19 settembre ci sa-
rà riunione in Provincia con tutti i Comprensori una riunione con Regione Lombardia e 
a cui parteciperà Bonolini e Battoraro. 
Viene data parola a Battoraro che spiega la necessità di tale corso per abilitare, sia i cani 
che i conduttori, per effettuare i censimenti della tipica alpina. 
Scarì interviene dicendo che era già stato fatto un corso nel 2018 con il Dr. Lasagna 
come conduttore cane da traccia, sia come parte teorica che come parte pratica e di cui i 
cacciatori sono in possesso di un attestato di frequenza. 
Il corso sarà tenuto gratuitamente dalla Dr.ssa Meriggi di Regione Lombardia e a carico 
del Comprensorio sarà il costo della sala dove si svolgerà il corso. 
Battoraro preparerà una richiesta da mandare a Regione Lombardia per chiedere 
l’equipollenza del corso tenutosi dal Lasagna per verificare se i cacciatori che hanno già 
svolto il corso nel 2018 sono esonerati. 
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3. Comunicazioni in merito al nuovo punto di controllo. 

 
Bonolini informa che per il momento si è entrati in possesso del capannone di Caiolo e 
si ha avuto l’autorizzazione all’uso e alla manutenzione delle figlie, eredi del proprieta-
rio Ruttico, in attesa della successione. 
E’ stato preparato un contratto preliminare che deve essere registrato e il presidente de-
ve ringraziare parte dei cacciatori che hanno prestato volontariato alla sistemazione ini-
ziale del punto di controllo in maniera da renderlo pronto per l’apertura degli ungulati. 
E’ stata montata la vecchia cella frigorifera ed è stata pavimentata una nuova cella che 
però dovrà essere fornita di un nuovo motore. Il presidente chiede l’approvazione per 
tale spesa, essendo abbastanza elevata, di circa 3.800 + i.v.a. 
Per l’elettricità si è preso C.p. Service che ha tutte le autorizzazioni necessarie, Pirola ha 
effettuato i lavori del paranco e strutture metalliche. 
Bisognerà preparare la progettazione da poter presentare per aver dei contributi dai vari 
enti presenti sul territorio. 
Il presidente ringrazia, tramite Cao, l’Azienda Ospedaliera per averci lasciato gratuita-
mente alcune attrezzature presenti al vecchio punto i controllo. 
Codazzi chiede se la banca abbia già concesso il mutuo per poter poi acquistare il ca-
pannone. Bonolini aveva già richiesto ai tempi un preventivo di mutuo, che però sarà 
concesso solo dopo la pratica di successione e bisognerà verificare anche il tasso di inte-
resse. 
Verrà fatto un resoconto a fine anno delle fatture pagate per il capannone di Caiolo e poi 
portato in Comitato alla prossima riunione. 
Lia si è interessato a vedere se poteva essere messo qualcosa per conferire le pelli, ma 
essendo in una situazione provvisoria di rimandare al prossimo anno. 
Viene approvato all’unanimità l’acquisto del motore nuovo della cella e Pirola chiede di 
dare all’autorizzazione al presidente di sostenere le eventuali spese inerenti il punto di 
controllo. 
 
4. Comunicazione coordinatore ungulati. 

 
Il coordinatore di ungulati, informa il Comitato che per l’apertura della caccia ungulati 
di sabato 9 settembre, tutto è pronto. I decreti della Provincia sono arrivati, le assegna-
zioni dei vari settori fatte e sembra che non ci siano state polemiche all’interno di ogni 
settore e che i cacciatori siano tutti soddisfatti. 
Lia aveva stabilito un accordo con una compagnia di elicotteri di Caiolo per il recupero 
degli ungulati di 490,00 a recupero ed era già stata diffusa l’informazione ai cacciatori, 
ma essendoci appena stato un incidente all’elicottero probabilmente questa convenzione 
non ci sarà più. 
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5. Varie e eventuali. 

 
Nelle varie ed eventuali, Bonolini ha alcune comunicazioni/richieste da portare in Co-
mitato. 
E’ stata presentata la richiesta da parte di un figlio di un cacciatore del trofeo nella sala 
dell’ufficio che ci era stato consegnato dalla Provincia, in quanto la squadra non lo ave-
vano segnato nei loro abbattimenti e lui lo vorrebbe come ricordo del padre. 
Pirola spiega che la squadra aveva rinunciato a quel cervo per poi abbatterne un altro, 
pertanto all’unanimità si decide di tenere il trofeo in Comitato. 
Tramite Gugiatti e Battoraro è arrivata una richiesta di collaborazione dall’Università 
Statale di Milano con una stagista al punto di controllo ungulati. Bisognerà iscriversi al 
portale dell’università e preparare tutte le pratiche per la tirocinante. 
Tutti favorevoli a questa collaborazione. 
Al presidente è arrivata una richiesta da parte di alcuni cacciatori di organizzare un cor-
so per la motosega e chiede ad Incondi la possibilità organizzare con Coldiretti tale cor-
so. 
Per quanto riguarda la mostra dei trofei, ci si è dimenticati che negli anni passati, ai 
Sigg.ri Licari e Maiorano, che hanno collaborato al ritiro trofei, si dava un contributo 
spese di 100 euro ciascuno, oltre alla riduzione delle giornate lavorative. 
Anche per quest’anno si delibera lo stesso importo. 

 

La seduta si chiude alle ore 23.15 
 
      IL PRESIDENTE             IL SEGRETARIO PRO-TEMPORE  
     Vanni Bonolini                Patrizia Marveggio  


